腦癱兒媽媽艱難陪讀

·個腦癱兒足以擊垮一個家庭,更何況是兩個!今年45 歲的王春英是兩個腦癱兒子的母親,13年前小兒子章靠出 生不久即被診斷為腦癱,和他的哥哥一樣,對這個以賣菜 為生的家庭來講可謂晴天霹靂。因為大兒子沒有上學,性 格內向不願同陌生人交流,所以王春英下定決心要讓小兒 子像普通孩子一樣上學。但因為小兒子不具備生活自理能 力,於是三年前王春英開始了陪讀生涯。 ■《浙江日報》

橋鎮龍從村一戶農家已亮 起了燈光。「吱嘎」一聲,女主人 王春英輕輕地推開門,扛着鋤頭扎 進夜色,向菜地走去。

「你要學着自己走路」

她要抓緊時間做農活、幹家務, 接着做已經堅持了3年的事:陪兒 子進課堂學習。早晨7時,母子倆 總比其他同學到學校早一些,教室 在2樓,孩子要花10多分鐘才能爬 完這20來級階梯。「每走上一步, 他就緊抓着扶手,抬頭看我,不敢 再往上。」看着孩子的膽怯,王春 英眼含淚花,但她又不得不狠心地 與兒子僵持,她説:「靠靠,媽媽 不能一直抱你上去啊,你要學着自 己走路。」長久的堅持下,如今, 章靠爬樓梯的時間從原來的10分鐘 縮短為現在的五六分鐘

數學考班裡唯一滿分

「章靠的哥哥因為沒有接受教 育,性格內向,不願與陌生人交

流,我希望章靠能和普通孩子 樣,唸書、玩遊戲。」於是,文化 程度不高的王春英四處尋求讓孩子 上學的機會

2010年8月31日是虹星橋鎮中心 小學學生報到註冊的日子,王春英 推開校長辦公室的門,校長沈學章 被這份母愛所感動,說:「可以來 上學,但是孩子生活無法自理,需 要家長陪讀。」王春英二話沒說就 答應了。

3年來,王春英幾乎把所有的時 間都給了章靠。白天陪孩子上學, 王春英只有早起晚睡把家務活做 完,孩子的功課一天沒落下。

章靠的智力不比普通孩子,每學 一樣東西,都要比常人付出更多。 章靠寫字時,握不住筆,王春英就 手把手地握住,一筆一劃慢慢地寫 字。為了能跟上功課,她特意為孩 子自製了一疊厚厚的詞語卡片,放 學回到家,她就開始和孩子一起溫 習學過的詞語。章靠説話口齒很 慢,王春英就一遍一遍地在他的耳

無論多苦也要唸下去

有一次,英語單元測試,章 靠只得了80分,而班上大多 數同學都在90分以上,「我 連小學都沒讀完,自己學不好 英語,也沒法教孩子。」拿到 試卷後,王春英和章靠都很沮 喪。這時,後座的女生輕輕拉 了拉王春英的衣角説:「阿姨, 別洩氣,我們一起幫章靠學習, 下一次他一定會考好的。」班裡 的男生也主動當起小助手,章靠 走路不方便時,都主動上前扶-

章靠在一點一點的進步,從連簡 單的加減法都不會,到現在能輕鬆 背出乘法口訣表;上個學期,母子 倆合作完成的數學測試拿到班裡唯 一的一百分。

有人勸王春英,家裡還有兩個老 人和大兒子需要照顧,章靠讀兩年 書也夠了。王春英卻表示,她只有 一個念頭:只要章靠能讀書,無論 多苦,也要讓他唸下去。





■左起:習仲勳、粟裕、許世友

兒時曾聽人們講述過 這樣一則故事:許世友 將軍平日警惕性很高 時常提防有人謀害他 的手槍,無論是誰,要 是不喊報告進來,隨手 就是一槍,就這樣,光

老婆就打死好幾個。多年後,才弄清,那傳説純屬胡 編亂造,許將軍曾經結過三次婚,三任妻子沒有一個 是被他用槍打死的。

那年,結束了少林寺的雜役生涯,許世友回到了生 養他的故鄉——湖北省麻城縣泅水店許家村(今屬河 南新縣),投身到我黨領導的農民運動中,擔當起革 命賦予他的第一職務——馬崗六鄉農民義勇隊大隊長 兼炮隊隊長。

遵從母命 娶髮妻生三子

「男大當婚,女大當嫁」,母親見兒子長大成人, 該成個家了,就四處託親拜好友張羅這事。不久,母 親為許世友物色了一位名叫朱錫明的鄰村女子,朱錫 明比許世友年長4歲,是村裡的婦救會會員。許世友 是個大孝子,既然母親看上了這姑娘,他就謹遵母命 迎娶朱姑娘。

1924年春天,許世友將朱錫明娶回了家。

可是, 許世友與朱錫明僅度過3天如蜜的日子, 就 接到了作戰命令,立即告別母親和新婚的妻子,率部 投入了戰鬥。母親和錫明在家做軍鞋支援前線,有時 還參加洗衣隊上前線慰問。在那硝煙滾滾的崢嶸歲月 裡,錫明只能在深更半夜偶爾與丈夫團聚。

朱錫明與許世友共生了3個男孩,乳名都叫「黑 伢」,前兩個都夭折了。生下第三個男孩,許世友僅 見了一面,便率部撤離鄂豫皖根據地,轉入遙遠的戰 場,此後,音訊杳無。

戰事弄人 分離後各成家

孩子長到3歲了,始終等不來許世友的身影。許母 也不知道兒子是否還活在世上。花落了又開,草枯了 又榮,果敢的許母終於咬了咬牙,自作主張為兒媳找 了一位老實的莊稼人夏昌文。經人左勸右勸,朱錫明順從了許

母,留下黑伢跟奶奶苦度時日。 朱錫明改嫁後,沒有再生孩子,有事沒事常回到許母身邊,與 許母聊聊天,幫着做些家務。十幾個春夏秋冬過去,黑伢長成了 十幾歲的小伙子。許母的頭髮全白了,她再也不盼兒子了,權當 他死了。可就在這時,全國解放了,許世友的名字登在報紙上,

> 他當了大官,是山東軍區司令員。 朱錫明得知許世友還活着,既高興,又惆 悵。高興的是,自己深深思念的親人還活在這 個世界上,惆悵的是自己已另有所屬。而許 世友在此之前也誤聽傳言,以為錫明已死,

也重新組成了家庭。 (三之一) ■摘自《人民文摘》2008年第10期 作者:王春華



小金

一組名叫《快樂青年》的手繪漫畫(見圖) 近日在網上火了。漫畫內容並不新,講述的 是一對85後小夫妻婚後生活中的零碎事。超 高的網絡人氣源自漫畫中刻畫的一位上得廳

堂下得廚房,大事小事全部忍讓的絕世好老公。 畫了1個月,前後有一萬兩千多位網友評價金靈 芝的作品,每天都有人給她發私信或留言,討教 「降夫十八掌」以及保持夫妻生活幸福的小秘 籍。

每日一畫 展絕世好老公

家在山東省煙台市的金靈芝是2012年12月11日 開始創作她的好老公漫畫的,當天是她老公生 日,「老公,我們來玩個遊戲吧?名字就叫『你 睡地板,我睡床』……」「大妹子,這個不太好 吧……」。「小金你就這樣虐夫啊!哈哈。」「小 劉好脾氣啊!」……老婆古靈精怪,老公憨傻可 愛,漫畫一貼上網,周圍的朋友都誇有意思。這 讓金靈芝有了創作激情,決定每日畫一幅。截至 前天,金靈芝已創作了57張漫畫,據她説全是她

和老公之間發生的真事。

從漫畫內容上看,金靈芝把老公「調教」得那 是相當優秀,不僅包辦了家中洗衣做飯刷碗等所 有家務活,還主動上繳了工資卡,把陪老婆逛街 散心當愛好,在自家父母面前為老婆考慮,老婆 沒有無理取鬧只怪自己寬容太少……用網友的話 概括,這是典型的「絕世好老公」。

金靈芝説,她和老公結婚還不到1年,但兩人 相識已15年了。兩人從初中到高中一直是同班, 大學也同在濟南。目前她和老公都是普通工薪階 層,無房無車,新房還是租的。但由於她和老公 都很尊重對方,生活自然會覺得幸福,「楊絳先 生評價她和錢老的感情時曾説過,『他在哪,家 在哪』。我就有這樣的感覺,只要老公在身邊, 無論在哪我都有家的溫暖。」

大學食堂新菜式:隨便點

武漢一所大學食堂近日出現一道神奇的菜,名叫

「隨便」。據該校學生小王稱,由於名字奇特,不少

同學都是圖個新鮮去點了這道菜,發現味道還不錯

該食堂陳老闆説,除了「隨便」還有一道菜叫

「隨便點」。「隨便」就是把7種菜混在一起乾炒,包括

豬肉、豆角、雞蛋、青椒、洋葱、胡蘿蔔和蒜苗,

陳老闆做了20多年的餐飲,去年將該窗口承包下來

後,發現菜系比較陳舊,就將自己的獨門絕技——「隨

便」系列推了出來。據他介紹,推出後同學們都覺得

「隨便點」也一樣,區別在於把豬肉換成了牛肉。

之後,就成了常吃菜餚了。

很新奇,菜系也賣得很不錯。

■《揚子晚報》

■《武漢晚報》

·家幼兒園11日下午為100多名孩子舉行了一場隆重的「集體婚禮」。他們的爸爸 媽媽也在婚禮現場見證。當主婚人問:「你為什麼要和你選擇的另一半結婚呢?」所有 「新人」異口同聲:因為我愛他(她)!幼兒園園長稱,3至6歲的孩子中,不少進入「婚 姻敏感期」,「這正是因勢利導、給他們灌輸健康婚姻觀的好機會。」家長也認為這樣做 可以消除孩子的好奇心。 ■文:香港文匯報記者 周小舟



過官方微博打趣説,「這麼冷 的天,體弱者謹慎模仿!」 據了解,13日是所謂「不穿

褲子搭地鐵日」, 這項源自於 美國民間組織在2002年於紐約 發起的活動,意在讓人們嘗試 新鮮,摒棄保守,為生活增加 樂趣。此次上海的參與者幾乎

香港文匯報訊(記者 沈

夢珊 上海報道) 上海多條

地鐵線13日出現一批特殊

的乘客,他們不穿長褲,

只穿一條內褲,搭乘地

鐵。對此,上海地鐵運營方通

都是老外。上海地鐵運營方表示,這些乘客進站時衣着正常,均穿着外褲,但進 入站台和車廂後,就紛紛脱去外褲,乘客的這種「脱褲乘地鐵」的行為一直持續 了2個小時左右。

血案變笑劇 「女屍」突「復活」

島內媒體14日披露一宗奇案,當地一名50多歲的 車姓女子自上月中與家人失去聯絡,家屬日前通知 桃園警方前往查訪,卻從窗外發現獨居的車女全身 赤裸躺在床上,屋內血跡斑斑,還傳出陣陣臭味。

警方大為緊張,一度以為發生殘忍兇案,調來大 批警力將現場封鎖,又調來法證搜證、將現場拍照存 檔,卻未料當拍攝「受害人」時,閃光燈一閃,身上 染血的「女死者」竟當場醒來,並深深吐了一口氣, 讓在場所有警員嚇一大跳。

負責車女康復治療的桃園醫院醫師王偉傑説,依照 家屬描述,車女可能失溫和營養不良導致昏迷,被發 現時已瀕臨死亡;後來因身體被搖晃促使血液流動, 警方拍照的閃光燈刺激視覺,加速生理反應所以「復

山西人愛用反義詞取名

存在決定意識,人的取名用字總要受到社會環境 和地域的深刻影響。取名用字最能體現地域性特徵 的是山西人。山西人取名(主要是農村)有兩大特 點,一是愛用反義詞。為人父母者,總是盼子成 龍,望子女長得俊俏,而山西人給孩子取名卻偏偏 喜歡選用醜、憨等貶義字,如醜醜、二醜。第二個特點 是具有強烈的祈壽意味。孩子生下來比較嬌嫩,難免有 小病小痛,父母就選用某類堅硬、結實的東西用作孩子 的名字,希望孩子長得強壯有力,如石頭、石柱等。

紹興人取名用字喜歡選用「根」字;住在海濱的人 取名愛選「海」字;住在山區的人,則喜歡與「山」 相連;江南水鄉的人名用字多機巧、婉麗(尤其是女性 名字);塞北大漠的人名往往曠達、豪放。

取名用字的地域性特點主要體現在農村地區,而在 城市區域,人名用字的地域性特徵就趨於淡化。



雲南姚安發生6.5級地震

源位於北緯25.5度,東經101.1度。地震所波 地區共發生4級以上的餘震6次。 及的四川省攀枝花,雲南省大理、玉溪、昆明

地震當天造成4人死亡、29人重傷、371人

2000年1月15日,根據國家地震台網測定, 輕傷;地震還造成8,884間房屋嚴重倒塌,損 雲南省楚雄彝族自治州姚安縣凌晨6時09分、 壞房屋23,048間,損失大牲畜93頭。另據雲南 7時37分分別發生里氏5.9級、6.5級地震,震省地震局提供的情況,到15日下午5時,上述

本報在2000年1月16日A3版頭條重點報道此



■本報在2000年1月16日A3版頭條圖文